

УДК 94

**ОСОБЕННОСТИ ПОЛИТИЧЕСКОЙ РЕФОРМЫ ГОНКОНГА
В ПОДГОТОВИТЕЛЬНЫЙ ПЕРИОД ПЕРЕХОДА
ПОД ЮРИСДИКЦИЮ КНР**

Е.А.БУНИЯТОВА

Институт Востоковедения НАНА
buniyatova-elnara@mail.ru

В статье рассматривается процесс внутривнутриполитического развития английской колонии Гонконг (Сянган) на всем протяжении ее существования (с 1841), раскрывается ее роль в военной и экономической экспансии британского империализма в Китае. Особое внимание уделено бурному росту гонконгской экономики после второй мировой войны и событиям, связанным с предстоящим переходом Гонконга под суверенитет КНР.

Ключевые слова: Великобритания, экономика, научно-технический прогресс, промышленная революция, Англия, Китай, Гонконг, административный совет, законодательный совет.

Особое место в колониальной политике ведущих западноевропейских стран, в частности Великобритании по отношению Китая в начале 19 - го века занимает захват части её территории анклава Гонконга.

Сравнивая, положение Великобритании в системе международных отношений в начале 19-го века следует отметить что, в силу объективно сложившихся исторических причин Великобритания на рубеже 18 - 19 веков стала ведущей империалистической державой мира.

Колониальное могущество Великобритании основывалось на небывалом высоком темпе экономического развития страны, ускорением научно-технического прогресса.

Научно-технический прогресс предопределил невиданный размах промышленной революции в Англии.

В свою очередь, колониальная экспансия Великобритании в различных континентах мира, открыла доступ к источникам дешевого сырья для промышленного производства.

В тридцатые годы 19-го века, в свете сложившейся системы межгосударственных отношений в мире, а также резкого возрастания политической и экономической мощи Англии, были созданы необходимые эконо-

мические и военно-политические условия для усиления экспансии Великобритании на Дальнем Востоке (1,34).

Немаловажную роль при этом сыграло усиление политического и военного присутствия Англии в данном регионе, в частности укрепления ее позиции в процессе колонизации Индии.

Вслед за успешной колонизацией Индии, центр экспансионистской политики Великобритании переместился в Китай.

Характеризируя военно – политическое и экономическое положение Китая к началу 19 –го века следует отметить, что в рассматриваемый исторический период Цинская империя, переживала процесс глубокого упадка. Изоляция страны от внешнего мира, реакционная внутренняя политика, растрата сил и средств на завоевательные походы на северо-западе страны – все это предопределило поражение Китая в борьбе с западными государствами (2,10).

Ярким проявлением экспансионистской политики Великобритании по отношению к Китаю стало создание в территории Китая английской колонии Гонконг. Следует, отметить, что Советские авторы обращались, к теме Гонконга рассматривая, все исторические источники. Роли колонии в международных отношениях на дальнем Востоке, в мировых экономических связях посвящена книга Г. Арсеньевой «Современный Гонконг»(3). Материалами данного исследования послужили официальные публикации гонконгского правительства (документы, хроника событий, статистические данные).

Основные события по колонизации Гонконга располагавшего недалеко от крупного торгового порта Гуанчжоу развернулись в связи с обострением англо-китайских отношений в ходе первой опиумной войны.

Для урегулирования англо-китайских торговых отношений в частности, торговли наркотиками 1837 году управляющим торговли был назначен командующий английскими военными судами Ч.Эллиот (2,11).

Действия Ч. Эллиота направленные на поощрение контрабандной торговли опиумом, посредством применения права экстерриториальности натолкнулись на яростное сопротивление китайских высокопоставленных чиновников, в частности особо уполномоченного императора по руководству морскими силами провинции Гуандун Линь Цзесюем.

Вследствие решительных действий Линь Цзесюя было конфисковано 200.000 ящиков опиума стоимостью 3 млн. д. США.

В ответ английское правительство в начале 1840 года приняло решение направить к берегам Китая военную эскадру под командованием вице адмирала Дж. Эллиота.

Получив широкие полномочия от английского правительства Дж. Эллиот установил блокаду Гуанчжоу и устья реки Чжуцзяна, захватил острова Чжоушань перекрыв вход из моря в Янцзы и Хуанхе, а также выход к устью реки Бейхе в Чжилийском заливе.

Вслед за этими событиями разразилась первая опиумная война. В состоявшихся 30 августа 1840 года переговорах генерал-губернатора ЧжилиЦиШаня с Ч.Эллиотом китайская сторона отвергла требование английского правительства о передаче острова Гонконга во владении Великобритании. Неудачный исход начавшихся вскоре после переговоров военных действий вынудила китайское правительство согласиться с условиями мирного соглашения, в соответствии с которым, Гонконг передавался в вечную собственность Англии. При этом предполагалось что, налоги и пошлины, собираемые в Гонконге, будут поступать в Китайскую казну.

Договоренность достигнутое между Ч. Эллиотом с ЦиШанем не было признано ни китайским, ни английским правительствами. Ввиду безрезультатности мирные переговоры были прерваны, и английское правительство 26 января 1841 года в одностороннем порядке официально объявило Гонконг английской колонией. На острове были, размещены английские войска и Г.Поттингербыл, назначен губернатором Гонконга, при этом совмещая пост губернатора с должностью управляющего торговлей и посланником Англии в Циньской империи (2,12).

В последующие годы, - во второй половине 40 – х и первой половины 50-х годов 19-го века Гонконг стал основным опорным пунктом Великобритании в торговле с Китаем. Для усиления английского влияния в Дальне-восточном регионе в Гонконге была размещена английская военная база. Реализация данной стратегии была апробирована в ходе восстания тайпинов против китайского правительства. Новый губернатор Гонконга занял позицию по оказанию военной поддержки китайскому правительству для подавления войск тайпинов. В этих условиях Китай оказался, не в состоянии в полной мере обеспечить собственный суверенитет и территориальную целостность страны. Как справедливо указывает Иванов П.М. в своем фундаментальном труде « Гонконг История и современность».

В январе 1855 года английские военные корабли по просьбе наместника Е. Миншэня были отправлены, в Гуанчжоу для защиты города от наступающих отрядов тайпинов. Далее 8 октября 1856-го года китайские власти задержали в Гуанчжоуском порту бригЭрроу.

В ответ английские войска 23 октября – 13 ноября совершили нападения, на Гуанчжоу разрушив несколько портов. В отместку Е. Миншен распорядился сжечь ряд европейских факторий в Гуанчжоу и Хуанпу (2,14). Тем временем в отместку за нападение наместник приказал сжечь европейские фактории в Гуанчжоу (14 декабря 1856 г.) и судостроительные доки и склады в Хуанпу (январь 1857г.) очевидец писал об этом: «Слуга покидал своего господина, а если он оставался, то конфисковывалось его имение и все его родственники, находившиеся вне Гонконга, отвечали за него телом и деньгами». Участились поджоги домов судов,

принадлежавших иностранцам. Прекратились поставки продовольствия, другие торговые операции. А. Вышеславцев описывал следующим образом «Как только начинает смеркаться, на каждом углу появляется фонарь, бесчисленные полисмены с заряженными карабинами и пистолетами являются на улицах. Ни один европеец не пойдет за город без оружия» (4,183).

Военные действия англичан начались с наступления на Гуанчжоу и в итоге 5 января 1858-го года английские войска захватили Гуанчжоу. Поражение Китая в начавшихся военных действиях вынудили Китайское правительство подписать ряд неравноправных, торговых договоров и соглашений по представительству.

Тем не менее, продолжая интервенцию, Англия и Франция добились новых территориальных приобретений. В частности в соответствии с заключенным 1860 году 24 октября Пекинской конвенцией полуостров Цзюлун был включен в состав Гонконга (2,16).

Приобретение Англией полуострова Цзюлун и включение его в состав английской колонии ознаменовал завершение 2-го этапа формирования колониальной территории Гонконга в составе Великобритании.

3 – й этап процесса формирования колониальной территории Гонконга начался с подписания 9 июня 1898 году Конвенции между Великобританией и Китаем о расширении Гонконга, в соответствии, с которой Англия в дополнении к имеющей 29 кв. получила в аренду на 99 лет территории площадью 376 кв. миль, получившие название новых территорий (1,115).

В состав Новых территорий было включено 7 районов, состоящих из 597 деревень. Таким образом, завершилось формирование территории Гонконга в качестве английской колонии. Она включила в себя остров Гонконг, полуостров Цзюлун, сельскую местность и ряд мелких островов.

Китайская сторона неоднократно заявляла о своей решимости восстановить в 1997 году свой суверенитет по истечению срока аренды Новых территорий и самого Гонконга.

10 марта 1972 - го года представитель КНР в ООН Хуан Хуа передал комитету по деколонизации меморандум правительства Китая, где говорилось что, Гонконг и Макао являются исконно китайскими территориями и необходимо восстановление суверенитета Китая над ними (1,279).

Данный вопрос стал основной темой переговоров между министром иностранных дел и по делам содружеств Англии Дж. Хау с китайскими руководителями во время его визита в Пекин 1984 году. В конце июня 1984 года была создана китайско– английская рабочая группа.

26 сентября 1984 года подготовленная совместной китайско – английской рабочей группой были опубликованы китайские и английские тексты договоров в Пекине, Гонконге и в Лондоне. 5 декабря 1984 года

Нижняя палата, а пять дней спустя 10 декабря 1984 года верхняя палата английского парламента одобрили соглашение о передаче Гонконга под юрисдикцию Китая. Вскоре 19-го декабря того же года в Пекине премьер – министр Англии М. Тетчер и премьер Госсовета КНР ЧжаоЦзыян подписали совместную Декларацию о передаче Гонконга под юрисдикцию КНР.

В соответствии с положениями Декларации над Гонконгом восстанавливается суверенитет Китая с 1 июля 1997 года (2,199).

Согласно совместной Декларации и в соответствии с Конституцией КНР на территории Гонконга будет создан специальный административный Совет под юрисдикцией правительства Китая. Вместе с тем в соответствии с положениями Декларации, в Гонконге будут задействованы независимые законодательные, исполнительные органы и судебные власти, а глава местного правительства будет назначен центральным правительством Китая на основе соответствующих выборов и конституции.

В декларации также обозначено положение, согласно которому в течение 50-и лет в Гонконге сохраняется наличествующая экономическая система, статус свободного порта, а также международного торгового и валютно-финансового центра и за этот переходный период в Гонконге сохранится английская администрация.

Китай и Англия приняли решение о создании совместной рабочей группы для проведения консультаций по реализации Совместной Декларации.

КНР начала подготовку Основного закона Административного района Гонконга. На фоне сложившейся политической ситуации, власти Гонконга начали реформу политической системы управления колонией.

Касаясь особенностей административного управления английской колонии Гонконга, в первую очередь отметим, что административный аппарат Гонконга формировался в соответствии с Гонконгской хартией от 5 апреля 1843 года королевскими «Губернаторскими инструкциями» от 6 апреля 1843 года (2,20). В соответствии с вышеназванными основополагающими юридическими документами Губернатор английской колонии сосредотачивал в своих руках всю полноту законодательной, административной и судебной власти. В системе административного управления колонией Гонконга важное место занимал законодательный Совет при губернаторе.

Законодательный совет при губернаторе состоял из трех чиновников, имеющих сугубо консультативные полномочия. Другим важным органом административного управления Гонконга является административный совет. Административный совет Гонконга состоит из трех служащих администрации. В дальнейшем состав законодательного Совета при Губернаторе Гонконга был увеличен до 5-и человек. В связи с происшедшими важными изменениями социально – экономической инфра структу-

ры Гонконга, в частности расширением влияния китайской буржуазии в экономической жизни колонии, к концу 19-го века в состав законодательного Совета в качестве неофициальных членов были кооптированы ряд лиц китайского происхождения. Как видно участие китайцев в административном управлении Гонконга к концу 19 – го века было незначительным. Лишь к началу 70-ых годов были обозначены некоторые сдвиги в административном управлении Гонконга в плане представительства китайского населения в органах местного самоуправления (5,8).

Ярким примером подобных изменений стало изменение этнического состава городских советов - муниципальных органов Гонконга.

Половина членов городского Совета избиралась местным населением. Другая же половина членов Городского Совета была назначена правительством колонии. Срок их полномочий составил 4 года. В городских районах в качестве низших органов самоуправления функционировали комитеты с консультативными функциями.

Положительной тенденцией по демократизации процесса формирования, состава районных комитетов, стало новшество в соответствии, с которой увеличено число избираемых членов районных комитетов Гонконга.

В частности, на выборах в районные советы 1985 году, в отличие от предыдущих лет уже избирались не одна треть, а две трети членов совета. (2,199).

Тенденция по расширению участия китайцев как в местных органах самоуправления, также в составе органов представительной власти на всех уровнях была обозначена в проекте реформы административного управления, выдвинутый колониальными властями Гонконга на выборах 1985-го года.

В соответствии с указанным проектом, предполагалось разделить Гонконг на 10 избирательных округов, где выборщиков предполагалось избрать из числа назначаемых или избираемых членов районных советов.

Наряду с этим предполагалось формировать две дополнительные группы выборщиков из числа членов законодательного Совета от Гонконга и новых территорий.

Согласно положениям проекта реформы в законодательный Совет Гонконга в 1985 году предусматривалось избирать 6 человек из 48 членов Совета, а в 1988 году 12. При этом 6 человек из 12 членов законодательного Совета являлись представителями 9 – и функциональных групп общества. В дальнейшем было решено увеличить число избираемых членов в законодательный Совет Гонконга. В данном случае увеличение числа избранных, предполагалось как по избирательным округам, так и по функциональным группам. В конечном итоге, при реализации реформы политической системы Гонконга на выборах 1985 года, в состав законодательного Совета вошли 24 избранных лиц, 22 назначаемых губернато-

ром членов, а также 10 чиновников (2,204).

Таким образом, проведенная в Гонконге политическая реформа по существу представляла, собою завуалированную форму, ранее существовавшей недемократической системы управления, в силу двух причин. Во - первых, формирования органов власти, в частности законодательного Совета проходило на основе непрямых выборов.

Во – вторых, избирательная система сама по себе носила ограниченный характер, так как она охватывала лишь часть членов законодательного Совета. Проведенная Гонконгскими властями реформа политической системы колонии получила негативную реакцию в КНР.

Министерство иностранных дел Китая опубликовало заявление от 20.07.1984 года, в котором указывалось что, Зеленая книга составлена английской стороной, и китайская сторона не считает ее для себя обязательной (2,201).

Правительство КНР рассчитывало любую коррекцию политической системы Гонконга, увязывать с задачами переходного периода по установлению юрисдикции Китая над Гонконгом путем переговоров с заинтересованными сторонами, в первую очередь с английским правительством.

Правительство же Великобритании ушла от обсуждения реформы политической системы Гонконга, взвалив ответственность за поспешные действия на несогласованность с китайской стороной.

В сложившейся ситуации власти Гонконга сочли необходимым внести определенные коррективы проведения реформ политической системы Колонии.

В частности правительство Гонконга 1988 году опубликовало Белую книгу, в которой сообщалось о решении проведения 1991 году прямых выборов в представительные органы власти колонии. Правительство Гонконга 24 мая 1989 года также приняло решение о проведении 1995 годах прямых выборов по избиранию половины членов Совета, 1999 г. двух третей, а в 2003 году полного состава Совета(6,74;207,157). В сложившейся политической обстановке и началась разработка основного закона Гонконга.

ЛИТЕРАТУРА

1. Сладковский М.И. Китай и Англия. М, 1980. Монография. М.: Наука, 1980, 351с.
2. Иванов П.М. История и современность – Наука Главная редакция восточной литературы, 1990, 278 с.
3. Арсеньева, Галина Ивановна. Современный Гонконг (Сянган) [Текст] / АН СССР. Ин-тародов Азии. М.: Наука, 1968, 95 с.; 20 см.
4. Вышеславцов А. Очерки пером и карандашом из кругосветного плавания в 1857, 1858, 1859 и 1860 годах. СПб, 1862, 846 с.
5. Хуацяоцинцзи няньцзянь, 1986 (Экономический ежегодник китайских эмигрантов) Тайбей, 1985, 252 с.
6. Hong Kong, 1986. A Review of 1985 Hong Kong, 1986. 195 p.

ÇXR-in YURİSDİKSİYASINA KEÇMƏ MƏRHƏLƏSİNDƏ HONKONQDA KEÇİRİLƏN SİYASİ İSLAHATLARIN XÜSUSİYYƏTLƏRİ

E.A.BUNİYATOVA

XÜLASƏ

Məqalədə ingilis koloniyası olan (1841-ci ildən) Honq Konqun daxili siyasi inkişaf prosesi, onun Çində ingilis imperializminin hərbi və iqtisadi genişlənməsində rolu nəzərdən keçirilir. İkinci Dünya müharibəsindən sonar Honq Konqun iqtisadiyyatının sürətli inkişafına və onun Çin Xalq Respublikasının suverenliyinə keçməsi ilə bağlı hadisələrə xüsusi diqqət yetirilir.

Açar sözlər: Böyük Britaniya, iqtisadiyyat, elmi və texniki inkişaf, sənaye inqilabı, İngiltərə, Çin, Honq Konq, inzibati şura, qanunvericilik şurası.

FEATURES OF HONG KONG'S POLITICAL REFORMS IN THE PREPARATORY PERIOD OF TRANSITION TO THE JURISDICTION OF THE PRC

E.A.BUNİYATOVA

SUMMARY

The article discusses internal political development of the English colony Hong Kong throughout its existence (from 1841), reveals its role in the military and economic expansion of British imperialism in China. Special attention is paid to the growth of the Hong Kong economy after the Second World War and the events related to the upcoming transition of Hong Kong under the sovereignty of the PRC.

Key words: Great Britain, scientific and technological progress, the industrial revolution, England, China, Hong Kong, administrative council, legislative council.